

*Приветствие чехословацких писателей русским писателям*

Прага

23 марта 1922 г.

После многолетней изолированности России от культурного мира снова открылись двери непосредственных духовных связей. Получены первые литературные, научные и художественные книги и журналы, а также многочисленные письма от русских писателей и их учреждений. Стихийная буря, пронесшаяся над Россией, оказалась не в состоянии уничтожить основы русской культуры, глубоко ушедшей своими корнями в лоно народа. Очаг русского творчества не погас. Огонь творческого вдохновения ярко горит. И мы, чехословацкие писатели, верим в глубокую, неистребимую силу русского народа и его творческой интеллигенции. Вместе с ней и ее незабываемым вождем, недавно умершим Владимиром Галактионовичем Короленко, мы твердо верим, что «все же, все же в народе есть свет»\*.

Братья! Примите наш братский привет и выражение нашей горячей симпатии к Вам и русскому народу.

*AMP, Praha, SK-IX-512.  
Перевод с чешского.*

*Запрос Б. Шмераля и других коммунистов-депутатов Национального собрания министрам иностранных и внутренних дел Чехословакии об отношении правительства к «Земгору»<sup>1</sup>*

Прага

29 марта 1922 г.

В Праге действует организация эмигрантов из Советской России под названием «Земгор». Эта организация выдает себя за «внепартийную организацию для помощи русским эмигрантам». В действительности это объединение политическое, которое держат в руках эсеры, в настоящее время внешне наиболее деятельная и бесспорно активнейшая составная часть большого общеевропейского плана русской контрреволюции. Главными центрами эмигрантских кругов, которые не могут расстаться с мыслью о подготовке новых и новых контрреволюционных акций против Советской России, являются ныне Прага и Берлин. В Праге эти акции осуществляются под вывеской «Земгора». И для общественности, непосредственно не знакомой с его внутренними делами, политический характер «Земгора» был публично продемонстрирован в известном случае с гр. Поповым, который был в «Земгоре» ответственным работником и лишился средств к существованию, был несправедливо оскорблен и уволен из «Земгора» только из-за «расхождения во взглядах», как гласит удостоверение, выданное гр. Попову руководителями «Земгора», которые одновременно подтверждают, что гр. Попов был безупречным работником. А «расхождения во взглядах» между руководителями «Земгора» и гр. Поповым возникли тогда, ког-

\* В подлиннике «но все-таки... все-таки впереди огни!... В. Г. Короленко. Собрание сочинений, т. I. М., 1953, стр. 281.